



孩子病了,哪怕只是咳嗽两声,父母都会紧张得不得了,常常放弃工作和休息时间带他们去医院;而当老人的身体出现不适时,儿女是否也会像对待孩子一样?出于各种原因,能做到的人或许不多。

## 带老人看病 别半推半就

### 救了无数人,却没救活父亲

吴兰(化名)是北京某三级甲等医院的一名科室主任,既要管临床,还有教学、科研等任务,科里大大小小的事务都要她负责,每天忙得不可开交。5年前,父亲来北京过年,她几乎没有时间陪老人玩。春节快结束的时候,老人觉得有点头痛,吴兰知道父亲有多年的高血压,测了测发现确实有点高,但觉得问题不大,也没多想,嘱咐老人多服一片降压药,好好休息,就接着忙自己的事去了。老人知道女儿是个“女强人”,不想给她添麻烦,两天后,尽管头痛没缓解,他还是执拗地登上了回家的列车。3天后的凌晨,吴兰被刺耳的铃声惊醒,听到“父亲病危”、“脑出血”这几个字,顿时傻了,发疯似的赶飞机回家,最终还是没能见到父亲的最后一面。5年里,每当想起这件事,吴兰就泪流满面,痛苦不已,“我身为一名医生,救了无数病人,却没能挽救老父亲的生命。当初哪怕稍微上点心呢,也能及早发现啊。”

吴兰大夫这样的遗憾不是个案。子女正值盛年,往往是单位骨干,家里又上有老、下有小,夹在中间常常顾头顾不了尾。老人则觉得孩子工作就很累,再为自己的身体请假担忧,于心不忍,不愿给子女添麻烦,所以很多不适,他们要么不说,要么

说了也自己扛着。子女对老人的关注远没有对孩子多,常会忽略他们的病痛,如果老人态度不坚决,带他们看病通常也是半推半就,一来二去就把病情耽误了。“子欲养而亲不待”,因为自己疏忽,导致老人病重甚至早逝的愧疚和伤痛,即便时间也难以抚平。

### 打个喷嚏都不能忽略

对老人病情的忽略,有的是子女未尽孝道,也有一些客观因素。解放军总医院急诊科孟庆义教授告诉记者,老年人的身体状况和年轻人差别很大,疾病袭来时,一方面感觉不灵敏,等到有了明显的自觉症状,病情往往很重了;另一方面,老人患病症状大多不典型,常被误诊为一般小病。

孟庆义说,他在门诊见过太多这样的例子。一位70多岁的老人,早上起床开始冒虚汗,但因为没有其他不适,以为吃点东西就好了,子女也没当回事,结果到晚上实在难受得扛不住了,送到医院才发现是大面积心梗。还有位老人一开始只是恶心呕吐,子女以为是肠胃不和,就让老人吃了点胃药,哪知两天后,老人开始发烧、腹痛,送到医院诊断为急性阑尾炎,但因为耽误了几天,病情已经发展到穿孔、坏死,几乎要了老人的命。

老年人身体机能下降,对他们的关注

丝毫不能大意。孟庆义说:“哪怕打个喷嚏,都要高度警惕,否则就有可能酿成大祸。”他提醒子女,每年带老人做个体检,无论以前是否有慢性病史,对一些“要命”疾病的早期征兆都要有所警觉。

比如脑出血,最开始多表现为头痛;脑梗死,开始症状往往是头晕,到后来才会出现手脚不听使唤、说不出话等;心肌梗死,中青年人往往以胸痛开始,很多老人的早期心梗征兆却是恶心、呕吐、“胃痛”等消化道症状,憋气等呼吸道症状及萎靡不振等精神症状。其他需要引起高度重视的症状还包括:发烧,老人免疫系统反应不像年轻人那么灵敏,即使感染了也可能体温正常,所以一旦体温升高,往往预示着严重疾病,如感染、肿瘤等;关节痛,常被当作老年性关节炎,但也有可能是免疫性疾病在关节的表现;爱忘事或精神萎靡,需警惕老年认知障碍、抑郁症等神经精神类疾病;乏力、体重下降、皮疹等也可能意味着老人的身体亮起了红灯。一旦发现上述症状,子女需尽快带老人去医院就诊。

### 劝老人也要照顾到心

劝老人看病的过程中,很多子女也很无奈。得了病不爱去医院,去了医院也不听医生嘱咐的老人不少,甚至因此引发与子

女的争执。老年患者就医率低和治疗依从性差,已成为让医生头疼的难题之一。北京博爱医院心理科主任医师祁长凤分析,老年患者有不服老心态,不愿承认自己患病;总是怕给子女添麻烦,也觉得一点小不适并无大碍;还有人对去医院看病充满恐惧,进而产生抗拒。

要说服老人就医和遵医嘱治疗,子女需要充分理解老人的心理,既耐心引导,又要态度坚决,不能“就坡下驴”,如“反正你不爱看病,正好我也忙,不去拉倒。”祁长凤说,老人就医的压力也不能全由子女、家人承担,社区养老的一个重要职能就是医生主动上门服务,对老人、子女都要尽到健康宣教的责任。只有大家的健康素养上去了,科学就医才能实现。

首都医科大学附属北京同仁医院干部医疗科主任医师周健认为,作为医务工作者,也应反思对老人的关爱是不是真正做到了。比如,目前医学的各种指南中,高龄老人是被排除在外的,那么老年人的合理用药谁来把关?老年人身体机能和社会地位同时丧失,如何帮他们建立起新的平衡?老人生病时也有自我尊严和决定自己身体的权利,医生和子女替他做决定时是否考虑过他的感受?“为老年患者服务,我们不能只考虑他的病,也要理解他的心。”

(生时)